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TP 5 : Diffraction de la lumiére (fente, fil, trou)

1. Diffraction par une fente
Un laser émettant une lumiére

monochromatique rouge de longueur
d’onde A éclaire une fente de largeur b.

Un écran est situé a une distance D de
la fente.

On observe une tache centrale de largeur L et des taches centrales de largeur % Le but est de

trouver un lienentre b et L

1.1. Mesures

Choisir une distance D entre le plan de la fente et I’écran

. .
aussi grande que possible, et gardez-la constante :

D=

Mesurez la largeur L de la tache centrale pour
différentes largeurs b de la fente.

b enmm

Lencm

Aennm

1.2. Exploitation

e Trouvez une relation mathématique entre L et b. Justifiez-la en identifiant une constante
(ligne 3 du tableau). Donnez-en la moyenne, I'écart-type et I'erreur relative en %.

e Supposons que L = MTD. Calculer dans chaque cas A (ligne 4 du tableau) a l'aide de cette loi

(moyenne, I'écart-type et I'erreur relative en %.)
e Donner l'intervalle dans lequel se situe la longueur d’onde d’aprés vos mesures :
A= nm + nm
Vérifier si la longueur d'onde fournie par le constructeur du laser est contenue dans cet

intervalle. Discuter les écarts éventuels.
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La figure de diffraction consiste en des anneaux concentriques autour d'un disque

central

On peut démontrer que son diamétre d sur un écran situé a une distance D s’écrit :
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Diffraction par un fil de largeur b

i )l . 2AD .
Vérifier que I'équation L = —,~reste valable pour un fil de largeur b.

Utiliser la valeur de A fournie par le constructeur.

Vous pouvez en cas de besoin, varier D.
Mesurer la largeur L., de la tache centrale pour différentes
épaisseurs b du fil et comparer a la valeur L4;cu16 prédite par la théorie.

Denm

b en mm

Lmesuré encm

Leaicuis €n cm

L —L .
100 . mesuré calculé en %

Leaicuts

Détermination de I’épaisseur d’'un cheveu

Déterminer I'épaisseur d’un cheveu grace a la figure de diffraction produite. Vérifier si la
valeur est plausible.
Utiliser la valeur de A fournie par le constructeur

Diffraction par un trou circulaire de diameétre §

particulierement lumineux qui est appelé disque d’Airy ou tache d’Airy.

L
s

ou 6 est le diameétre du trou et kK un nombre (pas forcément entier)

Utiliser les valeurs de A et de 6 fournies par les constructeurs

Mesurer le diamétre d du disque d’Airy

Calculer k et indiquer un intervalle, dans lequel cette valeur devrait se trouver.
k=__+_

Rechercher la valeur théorique et comparer.

Denm

denm

(trou)

denm

(sur I’écran)

k (sans

unité)




